

1944 年

第

卷

第 80-81 期

將此制仇敵懷誓死以殉國難，致敵師勞無功，進退維谷。資源不繼，有若渴澤而漁，且失道多助，與國寥寥，而我將士則氣壯山河，誓雪恥辱，財改則左行達，收獲也，故吾人之信念，須歷久而無所易，吾人之意志，應愈久而愈強，際此成敗關頭，吾人必勉力合作，以增加生產，俾精鋼不損，羣力以開發資源，俾軍需充裕，不屆不接以推行教育，俾民力加強，再按再辦以組織民衆，俾前仆後繼有人，以之抗戰，即抗戰必勝，以之建國，則建國必成，倭寇雖狡，皆可指日而滅。

潘竹橋符，萬眾更新，雖不願在此期中歡賀，但可預言，最後勝利將隨卅三以俱來此新生命之花，吾人應予灌溉與維護，方能怒放於我國土而歷久不衰，新生命誕生，勝利已如馬奔絕塵，最後一鞭尚待吾國人之一揮！

合作素描

介紹

自貢市斯隆街井灶廠供給

消費合作社

汪衛哉

一、引言

合作社這種組織，不啻任何一種經濟行為或經濟場合，都覺適合因為牠（合作社）是經濟弱者，爲一減少可能的支出，增加應得的收入，以謀經濟的利益，與生活的改善的「自助互助」的經濟團體，故凡需要這種效益勞人們，都可組織。

自貢市斯隆街井灶廠供給

自抗戰軍興，百物高漲，在本年下半年以前，更節節高騰，無日或已；而生活



合作消息

1. 市府以市聯社人事資金尚待調整，設法充實經提交市合作行政會議決議，各組情曾誌前訊悉前項改組會議已於（昨）在市府會議廳正式舉行，除以前未參加各社一律完備入社手續以資充實外，並期限由各社選報出席代表三人，呈由市府簽發以便召開代表大會而利改選云云。

2. 國防最高委員會，派專員蒞市，除對一切市政均有詳密查訊並指示方略外，對於合作事業亦詞甚詳。

3. 自井鎮合作社，呈請撥銷食鹽一案，經市府轉函東場署洽辦去訖，茲據函覆已准按月承銷三十市担，俟辦理有效再行增加。

4. 大文鎮合作社，以時屆冬令，各社員需用布疋至爲迫切，呈請市府轉函全國合作物品供應處洽購去訖，聞電覆約於農曆年底即可成交運市配銷云云。

5. 本市鄉（鎮）保幹部人員講習會訂於下月四日正式開幕，市長劉仁庵氏以會

專心于職業，成效顯著，盈餘三萬餘元，係與業界老手，經驗豐富，合作社是人的結合，他們的理想中和，即都深具人格，非變態的發財，諒無問題！他們的社址定在會方致處，因為：一、要接近市場，才好活動；二、要便於社員交易；三、要便於貨物之起卸。結果，選定在興隆街。其次，他們學會擬在大文盤，郭家台二處，各設一貨物堆棧，以便社員就近取貨，惟因資金關係，現暫設一堆棧于其社址附近，儲蓄，將來還是要增設的。再次，債權清理提出的，是他們事務所佈置，却尚整潔有條，各種標榜章程，都很齊全。帳務方面，他們的會計主任高凌雲，既有經驗，又具精細，他對於審計進貨進貨報告表的規畫曾經細密致致，他們的理事會，監事會，及社務會，雖未定期召集，（依法每月至少應該開理事會監事會各一次，每三月至少應該開社務會一次）可是，他們的開會次數，却頗頻繁，蓋各理事，莫不聚精會神的關心他們的社務業務也。此外，自資合作刊刊，前因經費無着，他們撤銷了四千元，幫助合作教育的實施，更值得特別介紹，用昭勸！

社內直接實際經營社業務的人，除經理司庫，會計主任及會計員三人外，他們是實行分股辦事的。甲、總務股十人，設職員二人，傳達工役各一人。乙、出納股十人，設職員二人，內，營業股十人，設職員八人。外設貨棧業務員二人。工役一人。總共該社共設員工二十三人。照他們的預算，月需薪工費，五千四百元，總務費一萬一千三百元。特別費一千四百元。購置三千三百元。總共二萬〇八百四十元。

四、該社的業務

該社股金，共已收足三百萬元，以本市新隆街郭家台獨家冲買井長生街來龍增高山井姚家山張家山土地坡等地為他們的業務區域。他們為了業務的需要，曾于創立會後，即派人赴荊州兩地分設進貨站，經營進貨。迄于本年十月他們竟正式宣佈開業了。開業那天，各機關，各合作社，均來道賀，對他們的精誠合作，都表示了無限的贊佩。在開業後一個多月的時間中，他們的交易總數，是五百萬元，計採購食米七三二市石，約值一百三十九萬餘元。菜油二七四八市斤，約值九十三萬餘元。桐油五〇八六市斤，約值十萬餘元。井藤一四七拾，約值一百四十七萬餘元。黃豆二四七市石，約值四十一萬餘元。葫豆四〇五石，約值三十二萬餘元。其營業之大實為本市各社之冠。可是，好事多磨，本年九月，他們由荊州運米至金家縣之三皇潭，米船觸礁久吉，經搶救後，約損失二十八萬餘元。

榮專賣局辦事處增加數字以濟供需。
 II、業鄉合作社向重慶全國合作社物品供銷處訂購之白布一百五十四匹及各色短節布料現已運井市府合作室主任何憲文氏為致查該社情形並指示推進辦法起見特於(二二)日親往該社督導一切同時召開社務會議商討進行除以布匹分配採取抽籤辦法以昭公允外其餘食米糖類等項亦正洽購當中。

自貢點滴

- △本市艾葉鄉鄉長謝聯三呈准市府辭職
- △本市多乾，市民渴望沛然，日前雖係遺缺由該鄉原副鄉長蕭荀羊充克。
- △本市多乾，市民渴望沛然，日前雖係小兩，但禾苗已欣欣向榮矣。
- △自貢市府原以陝西廟舊址辦公，地點甚狹，并無職員寢室，致各級職員均在外紛紛覓佃房屋，不但不易佃得，且散居各處，到退辦公，諸感不便，聞將于府後空地創建職員宿舍，現正測量計劃中。
- △卅三年元旦，本市各界，舉于是在

計該船載米九十萬五斗，(雙斗)僅得乾米一十八石三斗，又本年十一月，米價約漲六三幾萬元。本來，以這樣大的業務，丁此百事創舉之初，些小損失，原不足怪，無如外間傳聞失實，謂損失甚大，幾搖社員對社之整個信心。市當局，有見及此，為防患起見，各社之再蹈覆轍，特通令規定，凡合作社向外購運物資，總值在十萬元以上者，均須投保履險。同時，他們也自動的覓取保險機構，以資安全。并暫將蓉縣車站鐵箱，改在附近地區採購矣。

項而言，頭頭每拾市價一萬三千元的時候，他們賣的是一萬零五百元，對各社員，當然不無裨益。至于盈餘，則須待年終結算，後才能求得牠可靠的數字來，這只能提供他經營業務的梗概情形。

五、將來的展望

市府合作指導社主任何憲文先生，對於該社希冀特切，故于指導，尤更周至。此外，開社不久，還要增股，添辦業務，資金周轉，既更裕如，則業務效率之增進，定勝于今也。作者，認為他們的資金充裕時，很可經營一信用部，一面收受社員存款及社會游資；一面貸放低利生產資金于社員，(井灶視廠)并代理財付。各部會計，雖獨立，而資金之融通，則可揭發注茲，使牠(合作社)能開放出光明燦爛的花朵！

法規公佈

自貢市政府訓令

合字第一一五號
民國卅二年元月十五日

令各合作社及市行及指導員

四川省政府三十二年十二月省建合字第三八九五號訓令內開

案奉
一、查本省合作事業所需資金向賴中交農四行局承貸款則金融尚能配合
二、業務推進行難較少自院類新縣制各級合作社和職實施少後合作區域擴張合作
三、業務增繁之發展年來本府以適行專案化後該項關聯少後策劃同詳一再全飭
四、各該縣市府遵照辦理但終因資金之限制未能一如計劃推行今後為謀該項事業
五、發展實不能不開拓資金來源查廿九年一月廿日國民政府公布縣市銀行法第二

△本縣生公團聯合舉行慶祝，市府則于除夕日午後五鐘，集合全體職員，舉行「同樂會」以示紀念云。

△隆富師管區司令王 章氏，日前蒞市檢閱國民兵，勾留二日，已公舉返隆。

△通惠實業銀行本市支行涉灣行址，已早落成，日前已正式開業。

△新運總會直轄自貢市新運促進會，將於卅三年元旦日聯合舉行婦女工業訓練班第二期結業典禮，及協進社卅三年度擴大年會，節目方面，計有：一、生產合作社開幕。二、結業禮。三、斷拜禮。四、茶話。五、遊藝。六、義賣董展。

△自貢市新運協進社為擴大推行規矩清潔運動起見，將定于市區街道修整完竣後，聯合各的有機關，發動所有社員，在自流井，貢井，大文鎮三處，同時舉行清潔大檢查，及指導行人等工作云。

儲之規定有「縣銀行為股份有限公司組織以輔地方金融扶助經濟建設發展合作事業為宗旨等語是各縣市銀行亦有實注合作資金任務目前本省各縣市銀行業已次第設立關於銀行不特貸資資金之各項合作業務自應由各該縣市銀行酌予貨放一則可以充實各該行業務因以巨道其資金于正處合理之途再則可以補助合作事業為有計劃之發展茲各縣市銀行辦理合作貸款應行注意各點提示如次(一)縣市銀行對各級合作社貸款以「小手工業生產」及「一般「供銷」公用」等業務為限(二)縣市銀行對各級合作社貸款資金暫以已收股本總額百分之二十及對外投資總額百分之十為限(三)貸款標準及各級合作社對縣市銀行借款還款逾期展期等手續悉按照中國農民銀行及各該縣合作金庫現行辦法及成例辦理之上示各點合仰遵照并轉示遵照切實辦理仍將辦理情形隨時報核為要此令

等因：本此合行合仰遵照仍將遵辦情形隨時報府以憑核轉為要。

此令

市長 劉仁庵

自貢市政府訓令

合一字第 民國卅二年十二月 日號

查本市各鄉鎮合作社經營貨物折耗多於事後累積報銷不特弊實易生即各該社主管人對社情亦不明瞭影響發及至鉅茲特通令規定該社經營各種貨物折耗均須按月送經監事會負責審核蓋章證明否則不予核銷除分令外合行仰該社遵照勿忽切切此令

此令

市長 劉仁庵

自貢市政府訓令

合一字第 民國卅二年十二月 日號

查合作社為整個社會普遍性之經濟機構依法凡業務區域內之住戶均應一律加入茲特通令規定除遷離業務區域及死亡之社員外其餘均不得任意退股退社除分令外合行仰遵照。此令

△自貢經濟檢查隊奉國動會令，檢查本市各公私立銀行之倉庫，已於昨日進行，結果甚為圓滿。

△社會部視察室主任鈕長耀氏來井，特召集民衆團體代表訓話，解釋民衆團體目前之任務。

△糧食部糧食儲運局局長，黃功蔭氏，視察糧政來井昨日赴蓉。

△本市陸軍在鄉軍官，日前已假座市黨部大禮堂，成立陸軍在鄉軍官分會，出席指導者有內井警備司令部副司令陳衡氏，及自貢經檢隊大隊長齊耀榮氏，席間空氣異常融洽。

△教育部川康社教三隊近派姚亞影君來此指導劇演，現正趕排姚君自編之「歸去」一劇，將於卅三年元旦紀念大會中演出。

△本市新運會婦女工藝訓練班，紡綉在

自貢市市政府訓令

訓令 市長 劉仁庵
查卅三年度業將終了本府對於各社之強弱，狀況亟待明瞭仰該社迅即辦理年終核算事宜所有會計報告書額（為財產目錄等）務于卅三年一月十五日以前辦理完竣檢同監事會彙編報告書彙報來府俾仰造具卅三年度業務計劃及收支預算各一份一併彙呈候核否則明年經費不准報銷除分令外合行仰遵照辦理勿延為要。此令

自貢市各界為本市學生及公教人員參加駐印遠征軍人營暨歡送籌備會議記錄

十二月二十八日午后二時
地點 市政府會議室
出席人 市政府會議室 兵團部 鹽業聯誼社 婦女會 自井鎮公所 綢布公會 衛生院 直接稅局 青年團 警察局長 民教館 市黨部 警備司令 鄧光中學 鹽管局 保育院 農務所 補二團一營 自井鹽業工會 田管處 鹽務分局 自井鹽場公署 四聯總處 教育會 防空指揮部 自井場聯處 市商會 糧食公會 鎮鎮業公會 參議會 長坡鎮公所 自井鎮公所 自井鹽業公會 劍南中學 對峙錄 蕭榮生 劉仁庵 紀 錄 蕭榮生

主席報告（略）

討論事項
(一) 入營及歡送辦法提請審查公決案
自貢市各界籌備駐印遠征軍入營歡送辦法，由籌備會呈請各界開共議
1. 參加遠征軍額定人數為一百二十人
2. 入營時間定於卅三年九月五日即舊曆八月廿日入營典禮另定時間舉辦

續生庫創作補醫儲蓄，惟因資金缺乏，致難速進，未能開業，頃有學者五兩，廟以及教育前地康社教工作第五隊隊長萬模，君特聯會舉辦義賣，求振四所進集，實收入洋除略提三五本外，外尚留備作合作社基金，刻正籌備中，高將定於卅二年元旦舉行。國東南同益，對峙錄，西商，不詳

國際際亞盟消息二十

▲中央社北非盟軍總部路透電：義境盟軍越過七十哩之義境戰線，日激戰，傳已攻入奧多納及奧沙格納云。
▲中央社倫敦合衆電：盟機千架再襲德境三十六小時，不斷出擊法蘭克福一城，據彈道二千噸，路易港不來梅等處，同遭猛炸，敵方損失至為慘重云。
▲中央社倫敦二十二日電：據柏林廣播，昨夜英機再度猛襲德國西北部柏林，三機關工廠與大公共建築物等被毀，至少在三寸處以上損失甚重云。
▲中央社阿爾及爾二十二日電：據電云：美

自貢市各界籌備駐印遠征軍入營歡送辦法

由籌備會呈請各界開共議
1. 參加遠征軍額定人數為一百二十人
2. 入營時間定於卅三年九月五日即舊曆八月廿日入營典禮另定時間舉辦

討論事項

(一) 入營及歡送辦法提請審查公決案
自貢市各界籌備駐印遠征軍入營歡送辦法，由籌備會呈請各界開共議
1. 參加遠征軍額定人數為一百二十人
2. 入營時間定於卅三年九月五日即舊曆八月廿日入營典禮另定時間舉辦

主席報告（略）

討論事項
(一) 入營及歡送辦法提請審查公決案
自貢市各界籌備駐印遠征軍入營歡送辦法，由籌備會呈請各界開共議
1. 參加遠征軍額定人數為一百二十人
2. 入營時間定於卅三年九月五日即舊曆八月廿日入營典禮另定時間舉辦

本市政府將各學校及各機關參加遠征軍人員分別函令入營舉行
 自營入營後各機關團體派代表及各界其義務到前往駐營地舉行慰問并贈
 送物品

(一) 入營物品
 7. 在公團將此項參加遠征軍各姓名立紀念
 主補助遠征軍每人副食費四百元
 10. 本市時舉行歡送大會每人贈送面巾手巾牙刷牙粉各一件時間及款
 贈送辦法由市府擬定臨時通知

決議

除大開贈送面巾手巾牙刷牙粉以外，各機關團體技民業自由贈送物
 品
 三、僱運送由市府商同有汽運各機關決定 附二圖一 自共團業工
 四、公推商會候性推先生負責經費收支責任 另推 市商請 劉明合
 (二) 所需經費如何籌措
 一、聯合辦事處負擔三萬元銀行錢莊公會負擔二萬元四行聯合文處負擔
 十二子子連銷商聯合辦事處負擔一萬元自派井商業公會負擔一萬二千
 元其引業業公會負擔八千元細布百貨商業公會負擔一萬元糧食公
 會負擔五千元油商公會負擔五千元民船公會負擔五千元

決議

自貢市之
 三、各團體所負擔經費應于卅三年元月三日以前送交商會候性推先生
 送交市府桌轉以後分配用途
 得一得三 臨時動議
 卅二年元月卅日勞軍如何辦理案
 宗致對同議決議：援例在明年春節慰勞其卅三年元月卅日以前送交商會候性推先生
 茲將議決案抄錄於後(從速題目編等) 卅二年元月卅日以前送交商會候性推先生
 卅二年元月卅日以前送交商會候性推先生

自貢市政府訓令

查第六市作作政會議會議紀錄現已印就除分給檢發外合行檢發一粉令仰
 知照
 此令
 市長 湯子瀛

▲中東德軍漸趨北平 德軍防線業已在盟軍
 一、德軍防線業已在盟軍

時日 三月二十二日 下午二時
地點 市政府會議廳
出席人 黃真吾 黃正雅 王楚珩 羅開德 許敬齋 王子安 蕭慎之 吳澤宜
楊子真 王淑高代 曾彬如 陳子方 孫讓能 李上開 鄭德榮 牛琢成
劉市長仁庵 張秘書長杜若 何主任憲文 股長胡昭龍 汪衛戩 指導
列席人 市黨部代表 羅伯龍 經檢隊代表 王西原 市參會代表 易曼庚 農行代表
主席 劉市長仁庵
主席報告(略)

紀錄 鄭承源
關於市聯合社業務之調查及如何辦理案 市府提
關於市聯合社業務之調查及如何辦理案 市府提
關於市聯合社業務之調查及如何辦理案 市府提

續炸馬紹福羣島之敵陣地云
▲中央社西南太平洋盟軍總部二十三日電：新島盟軍已佔領洪安羣島之制高點。阿拉威之美軍陣地環島并擴大云。

▲中央社倫敦二十四日合衆電：盟軍出動三千餘架轟炸機猛烈轟炸沿海海區集中加萊區火箭炮陣地納粹。失事重云。

▲中央社倫敦二十四日路透電：艾森豪威爾將軍新任聯合國王國境內英美解放歐洲遠征總司令辭職。重視艾氏新職云。

之原有業務為限。乙、散居農戶保份應按需要組織合作社其數目每鄉鎮以五至十社為限。

8、關於合作文化推廣案。由市府擬定辦法，以資推廣。

4、關於合作文化推廣案。由市府擬定辦法，以資推廣。

決議(一)：(一)各社至少每月應奉辦合作暨報一次，並指定專人負責，卅三年元月一日起施行。

(二)自三十三年元月起，各鄉鎮合作社至少須舉辦合作講習會一次，講習會由該社社長主持，並由該社派員參加。

5、合作社代辦特約米店米折太夫虧損難堪請設法救濟案。長坂自井提議，由市府撥款救濟。

決議(一)：由市府撥款救濟。

決議(二)：由市府撥款救濟。

6、合作社代辦特約米店米折太夫虧損難堪請設法救濟案。長坂自井提議，由市府撥款救濟。

決議(一)：由市府撥款救濟。

決議(二)：由市府撥款救濟。

7、為提議商民供應米店由社辦理以濟民食案。由市府撥款救濟。

決議(一)：由市府撥款救濟。

決議(二)：由市府撥款救濟。

8、合作社代辦特約米店米折太夫虧損難堪請設法救濟案。長坂自井提議，由市府撥款救濟。

決議(一)：由市府撥款救濟。

決議(二)：由市府撥款救濟。

決議(一)：由市府撥款救濟。

決議(二)：由市府撥款救濟。

自貢市政府訓令

合一字第一
民國三十三年元月

令各合作社及各指導員

去歲案奉()
四川省政府卅二年十二月九日省建合字第三七五號訓令開：
查本年度行將終了各縣(市)各級合作社應遵照合作社法第三十六條及

同法施行細則第卅三條及第卅四條之規定辦理。其應辦之各項業務，應由各該社社長負責辦理，並由各該社派員參加。

審核各項合作社年度報告案。於卅三年元月一日起，由各該社社長負責辦理，並由各該社派員參加。

分令外及()
查本年度行將終了各縣(市)各級合作社應遵照合作社法第三十六條及

同法施行細則第卅三條及第卅四條之規定辦理。其應辦之各項業務，應由各該社社長負責辦理，並由各該社派員參加。

迅辦呈府以憑彙報轉報勿延為要。二

▲中英社團施二千三百餘元救軍光復西
濟洋漢等地各路道途極險，安慶鐵路向
米糧占逃竄我正猛追擊中，各路道
▲中東社團施二千五百元救軍光復西
擊江南敵昨已克復公安，鄂道阻
積古亦同時攻克，敵向東北逃竄，我
正追擊中。

▲中東社團：許師長國瓊於此次常德會
戰中壯烈犧牲，其忠勇報國足徵，敬
代長官當撥治喪費十萬元，并派該部
副官主任護送歸成都原籍云云。

茲遺失本人木質篆文王子仲私章一顆，特
此登報聲明作廢，以後凡關公務及私入交
涉概以木質篆文「王子仲印」為憑。
王子仲啓

國家總動員會議自貢經濟 檢察大隊重要啓事

本隊奉令執行經濟檢察任務，自前
年向違
奉命令及所頒服務規程辦理，一秉至公
絕不徇情枉法，所有工作人員，業經嚴格訓
練，皆能奉公守法，潔身自好，自為加強工作
效率，特採取部份總辦保守秘密關於執行
方面，採取公辦方式，本隊每次執行案件時，
均會同當地軍警及保甲人員辦理，執行
員並持有當地軍警及保甲人員簽發之檢
查以資識別，近查有不肖之徒，竟敢假借本
隊名義，在外招搖，向商號詐取錢財，及破
壞本隊名譽，情殊可恨，不法之徒，各地商戶
如有蒙受非法滋擾者，准即將人犯扭送來
隊，依法究辦，特此鄭重聲明，希各公鑒。